



## Совет Безопасности

Distr.: General  
1 December 2004  
Russian  
Original: English

---

### Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1540 (2004)

#### **Вербальная нота Постоянного представительства Узбекистана при Организации Объединенных Наций от 15 ноября 2004 года на имя Председателя Комитета**

Постоянное представительство Республики Узбекистан при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение Председателю Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004), и, со ссылкой на его вербальную ноту от 3 августа 2004 года, имеет честь представить первый национальный доклад Республики Узбекистан во исполнение пункта 4 резолюции (см. приложение).

**Приложение к вербальной ноте Постоянного  
представительства Узбекистана при Организации  
Объединенных Наций от 15 ноября 2004 года на имя  
Председателя Комитета**

[Подлинный текст на русском языке]

**Доклад Республики Узбекистан**

**о предпринятых и предполагаемых мерах по выполнению резолюции  
Совета Безопасности ООН № 1540 (2004)**

Республика Узбекистан с одобрением восприняла решение Совета Безопасности № 1540 (2004), учитывающую сложившуюся международную обстановку, разгул терроризма, угрозу применения оружия массового поражения (ОМП), и Республика Узбекистан, как активный борец за мир и безопасность, присоединилась к Резолюции Совета Безопасности ООН № 1540 и в согласии с этой Резолюцией, правительством республики принято ряд мер усиливающих систему надзора и контроля за перемещением материалов и оборудования, способствующих изготовлению ОМП, переносу их на значительные расстояния.

В рамках двухсторонних и многосторонних договоренностей Республика Узбекистан выполняет взятые на себя обязательства по предотвращению незаконного перемещения через территорию республики материалов и оборудования, имеющих стратегическое значение. Поэтому, все действия Узбекистан осуществляет в рамках Международных Соглашений и Договоров, а также в соответствии с Военной доктриной Р.Уз.

Применяя атомную энергию в мирных целях, Узбекистан полностью придерживается Договора о нераспространении ядерного оружия и материалов (ДНЯО), подписанного правительством в 1993 году. Для этого Республика Узбекистан стала членом Международного агентства по атомной энергии и в рамках ДНЯО, Узбекистан подписал 8 октября 1994 года, совместное с МАГАТЭ Соглашение о Гарантиях в связи с Договором о нераспространении ядерного оружия и материалов. На ядерных объектах республики и на предприятиях по добыче ядерного материала осуществляется постоянная инспекция, как национальными надзорными и контролирующими органами так и инспекторами МАГАТЭ и подаются регулярные отчеты в МАГАТЭ о наличии, добыче ядерного материала, а также о перемещении и передаче в другие страны. Юридические лица, осуществляющие деятельность с применением ядерного и радиоактивного материала, согласно закона «О лицензировании отдельных видов деятельности» и постановления Кабинета Министров № 111 от 6 марта 2004 года, обязаны получить лицензию, а Закон «О радиационной безопасности» (статья 22) обязывает Государственную инспекцию «Саноатконтехназорат» следить за сохранностью радиоактивного материала, что является дополнительными средствами контроля за использованием, сохранностью и перемещением ядерного и радиоактивного материала.

Для эффективного контроля за перемещением опасных грузов, контроле над ними и использовании, правительством республики в 2002 году приняты законы «О внешнеэкономической деятельности», «О транзите особых грузов»

и «Об экспортном контроле», «О борьбе с терроризмом», «Об обороне», «О радиационной безопасности», а парламентом республики одобрены эти законы, позволяющие эффективно контролировать перемещение, использование, хранение опасных грузов, как в пределах территории республики, так и за их транзитом.

Особое внимание надзорными органами уделяется ядерному реактору ВВР-СМ Института ядерной физики Академии наук Р.Уз., поскольку этот объект считается категорийным и имеет значительное количество ядерного материала, подпадающего под систему Гарантий МАГАТЭ. В 1998 году Узбекистан подписал Конвенцию о Физической защите ядерного материала и установок, а в январе 2004 года — Кодекс поведения по обеспечению безопасности и сохранности радиоактивных источников (МАГАТЭ), и согласно этой Конвенции и Кодекса, Узбекистан обязан создать систему физической защиты для предотвращения незаконного доступа к ядерным объектам и материалу посторонних лиц. В связи с этим, правительство США выступило спонсором программы создания системы физической защиты на всех объектах, имеющих значительное количество ядерного и радиоактивного материала, представляющего интерес для террористов и были выделены финансовые средства на создание физической защиты на реакторе ВВР-СМ и на ликвидацию отработанного ядерного топлива, вызывающего большую тревогу.

В настоящее время завершается создание физической защиты на медицинских объектах (в онкологических центрах), применяющих радиоактивные материалы значительной активности.

Для усиления системы надзора и контроля за деятельностью государства в области мирного использования атомной энергии, Республика Узбекистан подписала еще и Дополнительный протокол к Соглашению о Гарантиях, согласно которому Узбекистан предоставляет дополнительный доступ для осуществления международных инспекций, на объекты представляющие интерес для МАГАТЭ. В соответствии с принятыми обязательствами, проведено шесть дополнительных инспекций совместно с инспекторами МАГАТЭ на предприятиях нефтяной, газовой и химической промышленности, а также на объектах Института ядерной физики АН Р.Уз. Категорийные предприятия охвачены системой охраны подразделениями МВД Республики Узбекистан и регулярно проводят учения на этих объектах, с целью обеспечения готовности войск МВД на любые непредвиденные ситуации.

Специализированные структуры производят учет, охрану баз и складов оружия и боеприпасов, контроль за их использованием и хранением. При осуществлении пограничного и таможенного контроля лиц, транспортных средств и грузов, следующих через государственную границу, принимаются меры по выявлению оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и средств диверсии в ручной клади и перевозимом багаже. Особое внимание уделяется контрабанде оружия, боеприпасов, наркотических веществ, направленных на подрыв государственного устройства и суверенитета республики, на наличие в багаже материалов, пропагандирующих терроризм, насилие и расизм.

Узбекистан выступает за универсализацию всех инструментов режима ООН по нераспространению и разоружению. Поэтому, Узбекистан ратифицировал не только Конвенцию о физической защите ядерного материала, но и ряд других международных договоров и соглашений и конвенций.

Республика Узбекистан подписала также Конвенции о запрещении, разработке и производства химического и биологического оружия.

Конвенция о запрещении, разработки, производства, накопления и применения химического оружия и его уничтожения подписана Республикой Узбекистан 24 ноября 1995 года, ратифицирована Олий Мажлисом 26 апреля 1996 года. 29 апреля 1997 года Конвенция вступила в силу.

Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан № 287 от 6 июня 1997 г. создана Комиссия Кабинета Министров Республики Узбекистан по реализации Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и его уничтожении.

Конвенция «О маркировке пластических взрывчатых веществ в целях их обнаружения» Республика Узбекистан присоединилась к данной Конвенции 9 июня 1999 года, а 8 августа данная Конвенция вступила в силу для Республики Узбекистан.

Комиссия Кабинета Министров Республики Узбекистан по запрещению химического и биологического оружия является Национальным органом реализующий Международную Конвенцию по запрещению разработки, производства, накопления и применения химического, бактериологического (биологического) оружия и его уничтожения.

Согласно пункта 4(С) части VIII Приложения по проверке в Технический Секретариат Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) направляется ежегодное объявление о списочных химикатах и о выполнении Конвенции Республикой Узбекистан. А также подобный ежегодный отчет представляется в департамент ООН по вопросам разоружения, по форме принятой на III Конференции государств — участников Конвенции.

Кроме того, приняты следующие нормативно-правовые акты, касающиеся химического оружия и списочных химикатов:

Уголовным кодексом Республики Узбекистан предусмотрена ответственность:

- частью 2 статьи 246 за контрабанду ядерного, химического, биологического и других видов оружия массового уничтожения, материалов и оборудования, которые могут быть использованы при его создании, а также статьей 255-1 данного кодекса предусмотрена ответственность за разработку, производство, накопление, приобретение, передачу, хранение, незаконное владение и иные действия, связанные с бактериологическим, химическим и другими видами оружия массового уничтожения
- статьей 247 «завладение огнестрельным оружием, боеприпасами, взрывчатыми веществами или взрывными устройствами»
- статьей 251 «незаконное завладение сильнодействующими или ядовитыми веществами»
- статьей 252 «завладение радиоактивными материалами»
- статьей 254 «незаконное обращение с радиоактивными материалами»
- статьей 255 «нарушение правил эксплуатации ядерных установок».

Для укрепления административных и правовых аспектов осуществления Конвенции о запрещении химического оружия совместно с Международной организацией по запрещению химического оружия будет проводиться национальный семинар в г. Ташкенте, 4–5 ноября с.г.

Комиссия Кабинета Министров Республики Узбекистан по запрещению химическому оружию совместно с Международной организацией по запрещению химического оружия (ОЗХО) в Республики Узбекистан проводился несколько мероприятий посвященных запрещению химического оружия:

1. Региональный семинар для национальных органов государств-участников в Центральной Азии по практическому осуществлению Конвенции по химическому оружию с 10 по 12 сентября 2003 г.

2. Учебно-практический курс «Развития и улучшения национальных органов против химического оружия и подготовки системы реагирования» с 27 по 31 октября 2003 г.

3. Плановое заседание для государств Центральной Азии в рамках Конвенции по химическому оружию с 21 по 23 января 2004 г.

4. Региональный учебный курс по управлению чрезвычайными ситуациями в рамках Конвенции по химическому оружию с 21 по 26 июня 2004 г.

В соответствии с принятыми обязательствами Конвенции по химическому оружию проведено дополнительно четыре инспекции совместно с инспекторами ОЗХО на предприятиях химической промышленности:

1. ОАО «Навоiazот» в г. Навои с 16 по 21 июля 2001 г.

2. «Ферганский химический завод фурановых соединений» (ФХЗФС) в г. Фергане 19 февраля 2003 г.

3. ОАО «Электрохимёсанoат» в г. Чирчике с 23 по 26 февраля 2003 г.

4. ОАО «Навоiazот» в г. Навои с 4 по 7 мая 2004 г.

Проведение инспекции и его результаты полностью удовлетворили инспекторов из ОЗХО, что было отмечено в их отчетах.

В целях выполнения Резолюции Совета Безопасности ООН № 1540 министерством здравоохранения проведена проверка режима биологической безопасности и физической защиты биопатогенных организмов, хранящихся на объектах министерства здравоохранения.

Биопатогенные организмы в научных целях используются в Центре профилактики особо опасных и карантинных инфекций, Научно-исследовательском институте вирусологии и в Научно-исследовательском институте эпидемиологии, микробиологии и инфекционных заболеваний.

Данные объекты в целом отвечают требованиям, предъявляемым к объектам, занимающимся исследованиями и индикацией карантинных и особо опасных инфекций. Все лаборатории имеют специальное разрешение для работы с биопатогенными организмами по группам опасности, выдаваемое режимной комиссией Министерства здравоохранения отдельно по каждой лаборатории.

Руководителями объектов созданы приказы, регламентирующие порядок доступа сотрудников для работы в лабораториях, а также назначены должностные, лица, ответственные за приём, учет, хранение и выдачу биопатогенного материала.

Ежеквартально режимными комиссиями объектов, в соответствии с приказом, осуществляется проверка знаний сотрудников по режиму и безопасности при работе карантинными и особо опасными инфекциями.

Допуск лиц в лаборатории и к хранимым биопатогенным материалам строго ограничен и производится в строгом соответствии с приказом.

Биопатогенный материал хранится в соответствии с предъявляемыми требованиями по хранению.

Работы в лабораториях проводятся в соответствии с требованиями Инструкции «О противоэпидемическом режиме работы с материалом, зараженным или подозрительным на зараженность возбудителями инфекционных заболеваний I и II групп», утвержденных Главным Государственным санитарным врачом Республики Узбекистан 29 октября 1992 года.

Работники лабораторий для работы с биопатогенными материалами полностью обеспечены средствами индивидуальной защиты, созданы запасы профилактических, терапевтических и дезинфицирующих средств.

Республика Узбекистан придает особое значение выполнению соответствующих резолюций Совета Безопасности ООН, в частности, резолюции № 1267 (1999) по санкциям в отношении «Аль-Каиды» и «Талибан», а также резолюции № 1373 (2001) по борьбе с терроризмом.

Осуществляется сотрудничество со странами-членами ООН на двусторонней основе. В частности, республика взаимодействует с США в рамках Программы «Совместное снижение угроз», а также подписала ряд узбекско-американских соглашений в области нераспространения ОМП.

В соответствии с Межправительственным Соглашением между Республикой Узбекистан и США, в рамках «Программы совместного уменьшения угрозы и нераспространения биологического оружия от 5 июня и 22 октября 2001 года», в Центре профилактики особо опасных и карантинных инфекций и в Научно-исследовательском институте вирусологии американскими специалистами Агентства по уменьшению угрозы Министерства Обороны США, проведены работы по вопросам повышения уровня физической защиты и биологической безопасности.

Агентством по уменьшению угрозы Министерства Обороны США проведение работ по вопросам повышения уровня физической защиты и биологической безопасности в Научно-исследовательском институте эпидемиологии, микробиологии и инфекционных заболеваний запланированы на 2005 год, в данное время проводится проектно-исследовательские работы.

Узбекистан приветствует принятие резолюции Совета Безопасности ООН и будет всемерно поддерживать всяческие усилия по установлению новых форм диалога по данной тематике. Кроме того, Узбекистан является активным участником уже существующих форумов по данным вопросам.

Узбекистан придает большое значение взаимодействию на международном уровне в области противодействия угрозе ОМП в целях обеспечения своей национальной безопасности.

Одним из путей международного сотрудничества Узбекистана является обмен информацией со службами иностранных государств, который осуществляется в рамках имеющихся соглашений и договоров.

Республика Узбекистан понимает серьезность и важность принятой Резолюции Совета Безопасности ООН и для выполнения решений резолюции, Узбекистан испытывает острую нужду в высококвалифицированных кадрах и хотелось бы, пользуясь возможностью, подготовить свои национальные кадры в соответствии с международными требованиями (таможенные органы, пограничные и внутренние войска, надзорные и контролирующие органы).

Налажено взаимодействие с зарубежными партнерами. Оно строится на обмене информацией о противоправной деятельности лидеров и активных членов бандформирований, совместной разработке нормативных актов и соглашений, затрагивающих вопросы борьбы с терроризмом; осуществлении скоординированных операций по пресечению ряда опасных преступлений.

*(Подпись)* **Р. Саидов**  
Начальник Государственной Инспекции  
«Саноатконтехназорат»